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Vi betragter di¤erentialligningen

t2y0 = ty � y2

for t > 0:

1. Vi sætter y (t) = 1
v(t) og �nder y
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Efter omordning fås
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der jo er en lineær (og normeret) di¤erentialligning. Panserformlen giver,
idet P (t) =

R
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hvor C er en arbitrær reel konstant. Hermed ser vi, at de fra nul forskellige
løsninger alle er givet ved

y (t) =
t

C + ln t

hvor C er en arbitrær reel konstant. Det ses direkte, at y (t) = 0 for alle t
åbenbart også er løsning.

2. Vi sætter nu y (t) = tw (t) og �nder så, at y0 = w + tw0: Ved indsættelse
fås

t2 (w + tw0) = t2w � t2w2

Efter reduktion fås tw0 = �w2; der også kan skrives
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Denne di¤erentialligning er separabel. Før separation bemærker vi, at
w (t) = 0 for alle t; åbenbart er løsning. De øvrige løsninger �ndes ved
separation:
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Efter integration fås
1

w
= ln t+ C

hvor C er en arbitrær reel konstant. Altså w (t) = 1
C+ln t : Heraf fås

y (t) =
t

C + ln t

hvor C er en arbitrær reel konstant. Desuden er y (t) = 0 for alle t; også
løsning.

3. Vi indsætter informationen y (1) = 1
3 i y (t) =

t
C+ln t og �nder
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så C = 3: Den søgte løsning er

y (t) =
t

3 + ln t

De�nitionsintervallet �ndes ved at forlange 3 + ln t 6= 0 og desuden, at
intervallet skal indeholde t = 1: Derved fås, at 3 + ln t > 0 altså t > e�3:
Intervallet er altså �
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